

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Miércoles 30 de Diciembre de 1908.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

GÓMEZ IMITA A CASTRO

COLABORACION DESDE LA ARGENTINA

Consecuente en cumplir lo ofrecido, hoy, por segunda vez me permito dirigirle estos renglones lamentando empero la carencia de mano práctica en el arte de escribir para el público.

Comprendo que es temeridad, el pretender presentar un trabajo al que no puedo dar feliz cumplimiento por no llegar hasta allí mis pobres alcances; pero en cambio me hallo animado de seguir adelante en mi humanitaria obra, seguro de que el Sr. Director, cual cirujano poco piadoso aplicará el bisturí en la luga que malhuela y que los señores lectores no buscarán en mis escritos, frases académicas, estilo elegante ni la corrección que están habituados los lectores de LA ÚLTIMA HORA.

Mis propósitos no son otros que ilustrar claramente, sin ambages ni rodeos, a nuestros payeses con preferencia y en general a todos aquellos mis paisanos que les dé la fiebre emigratoria y tengan pensado el dirigirse a la América para realizar el ideal que fulgura en las tristes noches desoladas, de cuantos sueñan con el nuevo continente como un nuevo El Dorado, recompensador de toda ilusión.

Según los datos estadísticos que tengo a la vista, en esta República se cultivan actualmente 10 millones de hectáreas, lo que representa una pequeña parte, si hemos de dar crédito a los cálculos de la oficina agronómica, pues hasta 100 millones hace subir el número de hectáreas que podrán destinarse al cultivo y que progresivamente se irán entregando al agricultor.

Permítame una observación: los trabajos de propaganda que con tanta obstinación llevan a cabo los emisarios pagados por el gobierno en todas las naciones europeas, son ya de todos conocidos. Todas estas Repúblicas sud-americanas valesen del mismo sistema para fomentar la emigración y en ello se juegan la competencia, y así podremos ver que, si unos ofrecen dos, los otros ofrecen cuatro. Ellos se valen de todos los medios legales y no legales para cumplir su misión; que se realice o no lo prometido, de esto no responde el emisario, ellos arrean todo lo que pueden; lo esencial está en embarcar a mucha gente.

Para conocer el fruto que resulta de esta poca humanitaria tarea, basta pasar la vista por las columnas de la prensa diaria bonaerense, en la que casi a diario pueden leerse las siguientes noticias:—Procedente de Génova y escalas llegados ayer a nuestro puerto el trasatlántico (tal ó cual) desembarcando 3.000 inmigrantes; para mañana se espera la llegada de tal otro que conduce 2.000.

En este momento llega a mí la estadística de las 16.700 y pico de inmigrantes que han llegado a Buenos Aires desde el día 1.º al 9 del corriente, lo que corrobora lo que ya tengo escrito.

Ahora bien: ¿Por ventura crearán nuestros payeses que el Gobierno de este país entrega tierras a todos los que se presentan, así a igual que repartir puñados de castañas?

Francamente; yo creo que así lo crearán; porque de otro modo no se explica su pertinaz locura en abandonar lo seguro para ir en busca de lo imaginario.

El Gobierno argentino no regala las tierras, no; las vende al mejor postor. Así que, cuando juzga oportuno entregar 50 leguas de campo fiscal a la agricultura, estas leguas se sacan a pública subasta, y si bien el Gobierno las presenta con una baja base, vienen después las pujas, que van subiendo según sea el empeño de los interesados.

Estas grandes extensiones de tierras por lo general van a caer en manos de las compañías colonizadoras, las que, sub-dienden en lotes de a media legua cuadrada más ó menos, y así son ofrecidas en venta a los agricultores que aspiran a hacerse propietarios.

Estas sociedades realizan pingües negocios, pues de aquellas tierras vienen a sacar diez veces más de lo que pagaron. Aunque este sistema es, moralmente hablando una abusiva explotación, hay que convenir en que ello contribuye poderosamente a fomentar la agricultura, poniendo en condiciones a los principiantes para poder convertirse en propietarios en pocos años, si la suerte les favorece.

Con el fin de que mis compatriotas no se formen con poca claridad el modo ó la forma como se llevan a cabo estas combinaciones, he pensado en interrogar a un amigo mío que, valiéndose de estos medios, con pocos años consiguió levantar la cabeza, como decimos nosotros.

Este buen amigo se presta gustoso a contestar a mis preguntas, siendo así que se trata de ilustrar a sus semejantes. Pero tengo presente que él es uno de entre mí que la suerte le favoreció. Dios mediante, ya tendremos ocasión para hablar de los nuevecientos noventa y nueve restantes que por ahora dejaremos de un lado a fin de evitar confusiones.

—Dígame, amigo Luis; ¿cuántos años ha que se estableció V. en esta región?

—Ha seis años que compré 200 hectáreas, pero no las trabajé hasta el año siguiente.

—¿Cuánto pagó por hectárea y en qué condiciones de pago?

—Las pagué a razón de 25 pesos cada una, con plazo de tres años y al interés del 10 por 100.

—¿Y consiguió V. poder cumplir con el compromiso?

—Sí señor; el primer año lo trabajé y sembré de trigo, me dió tan buena cosecha que pagué todo lo que debía y todavía me sobró dinero.

—Según estoy enterado, parece que usted compró ya nuevos terrenos?

—Compré, sí señor, ha pocos meses 240 hectáreas contiguas a las que ya po-

seía y las pagué al contado al precio de 114 pesos la hectárea.

—¿Hombre! ¿Cómo se comprende esta diferencia de precio?

—Pues esto es muy natural; yo fui uno de los primeros que compraron por este lado; después vinieron otros y otros; así que cuanto más se fué poblando, más se han vulgarizado los campos, hasta el punto a que hoy se cotizan; y a más, hay que tener presente que, el día que se pongan manos a la obra de una nueva vía férrea que se halla en trámites y que debe atravesar esta región, estos campos aumentarán un 25 por ciento sobre su valor actual.

—Bien, hombre, bien; así que V. ha tenido los cinco años buenos, y el dinero que ganó lo invirtió en comprar nuevas tierras... muy bien; pero dígame y dispéñame amigo si me hago un tanto cargoso. ¿Cuántos quintales de trigo puede producir una hectárea?

—Por término medio sacamos 10 quintales.

—¿Y a qué precio se lo pagan?

—Le diré, esto depende según la demanda que hay para exportar; pero se puede calcular a razón de 7 pesos quintal. El maíz también da buen resultado lo mismo que el lino, pero éste, es un cereal muy delicado, pues una pequeña helada lo deja completamente destruido.

—¿Considera oportuno prestarme otro informe que resulte de verdadera utilidad para mis paisanos?

—Sí; un consejo yo le daría a sus paisanos, y éste es que, al llegar a la Argentina no tengan tanta prisa en querer ser patronos, pues yo he conocido a muchos de ellos en la provincia de Santa Fe y en la de Córdoba, que no han prosperado nada por este motivo. —El sistema de trabajar que nosotros tenemos en el Viacomonte (Norte de Italia) es muy semejante al que usan aquí y no obstante, antes de arriesgarnos a trabajar por nuestra cuenta, pasamos al menos dos años de práctica trabajando como de peón, y así, al mismo tiempo que uno se pone práctico se va ganando algún dinerito, que resulta el mejor auxiliar. —El payés mallorquín, aquí se halla muy extraño; el sistema de trabajar es muy diferente de su tierra y la vida muy diversa; las comidas son flojas, incluyendo la carne; las aguas de pozo son salitrosas y esta es la que se bebe y se gasta en las cocinas, resultando la comida amarga.

Para nosotros, en cuanto no nos falte la harina de maíz para la «pulenta» ya estamos conformes. El campesino mallorquín es muy regalón; se conoce que allí no le falta el pan, el vino y otras comodidades para la vida.

Nosotros nos hallamos muy conformados en vivir en una pequeña barraca construida con ramas y barro, mientras que ellos dicen que en su tierra las bestias disfrutan de más cómodo alojamiento; en fin, los que todavía no conocen este país, bueno es que no ignoren que aquí la vida del agricultor es muy dura y para soportarla preciso es estar acostumbrados al trabajo fuerte y a las privaciones.

Como ya han visto mis buenos payeses, mi amigo Luis ha sido muy llano en sus respuestas y consejos.

Ya sé que no faltará alguno que peando de exigente, ó al menos de curioso, quisiera saber algo más hasta a cuántos reales ascienden los que tiene hoy en el bolsillo; pero ¡jamigos! conformarse con lo dicho que es ya lo suficiente para gobernarse todo aquel que de ello sepa y quiera aprovecharse, pues el pedir más sería gomería.

No quiero dar fin a la presente, sin antes advertir a nuestros campesinos tengan en cuenta el que, yo les he conocido a mi amigo cuando ya se halla arriba del pedestal; pero ahora les falta saber lo más interesante... ¿cómo hallar la escalera?

Esto será materia para otro artículo en que también mezclaremos otras cosas muy interesantes para todos aquellos que tengan intención de pasar a la India para recoger el oro que va tirado por las calles.

MIGUEL NADAL MORÉ
Leones, 26 Noviembre de 1908.

Ciencia é Industria

Progresos de la ciencia

Uno de los deportes que más contribuirán al progreso de las ciencias es, sin duda alguna, el aéreo.

Recientemente elevóse el Sr. K. Basus en Munich, un atardecer del pasado verano. Ni la más pequeña nube, empañaba el azul del cielo. A 730 metros de altura notó el aeronauta la presencia de dos nubes tempestuosas: una al Sur, y otra, al Oeste, que rápidamente se aproximaban.

Estalló a poco el trueno, y repentinamente emprendió el globo un rapidísimo movimiento ascensional, que en pocos momentos le llevó a 960, 1.260 y 1.420 metros, a pesar de los esfuerzos del aeronauta para contener aquella vertiginosa ascensión.

No puede darse comprobación más real de las corrientes de conexión que la Meteorología estudia en las tempestades de verano.

Las pompas de jabón

Las pompas de jabón, esas bolas livianas que tanto entretienen a los niños, coloradas por las interferencias ó entrecruzamiento de los rayos luminosos sirvieron a lord Kelvin, el sabio inglés no ha mucho fallecido, para determinar el tamaño de las moléculas, las partículas más pequeñas de los cuerpos.

Sobre la Luna

Quién que haya mirado a la Luna con unos sencillos gemelos ha dejado de notar unos surcos brillantes, que irra-

dian de los cráteres más notables, de Tycho y Copernio sobre todo? Muchas hipótesis se han formado para explicarlos.

La última es digna de conocerse. Supone que en el subsuelo lunar existían grandes depósitos de materias salinas, que las convulsiones del satélite exteriorizó en algunos puntos.

Y así como en las que nos proveen de la sal de cocina se deposita ésta por evaporación del agua, así quedó allí la repartida por los surcos y hendiduras, de modo análogo que en Persia y en la India Septentrional se presentan los grandes criaderos de eflorescencias salinas.

Barcos de papel

Conocimos las ruedas fabricadas con papel, toneles, botellas, etc.; pero los barcos de papel constituyen un verdadero «colmo».

Pues, sí, señor. Un vecino de Nueva York (de allí habla de ser) ha construido una canoa de papel, con la cual hace recorridos de 20.000 kilómetros por los canales de los lagos.

Con ser esto tan notable, lo es mucho más el hecho de que el material empleado en la construcción ha sido innumerable cantidad de periódicos pertenecientes a todos los países del mundo.

Hasta los periódicos japoneses han contribuido a formar el nuevo bote.

Juan Rebuscador.

HOJA LITERARIA LA MUSA DE LAS RISAS

Se ha roto mi salterio, mi salterio de cristal; se han plegado mis alas de oro y pétalos de rosa. ¿Dónde hallarán las Risas mis dulces hijas, calor amante? ¿Qué labios rojos les darán un nido? ¿Labios de niña? ¿Lloran desdenes...? ¿Labios de madre? ¿Lloran dolores...? ¿Labios de poeta? ¿Labios de poeta! ¿Hermandad! Pasaron los poetas que veían! Hoy gimen y blasfeman: estudian, filosofan, analizan... pero reír... Debilidad indigna. Hoy no se reír! ¡Entremos la musa riante, rompamos el salterio, apaguemos la alegre carcajada que hendía los aires como volador é inflamado cohete. ¡Lloramos!

G. MARTÍNEZ SIERRA.

Castillos reales

Los cuarenta y nueve castillos del emperador de Alemania.—Las propiedades de Eduardo VII.—Castillos y palacios de otros soberanos.

La literatura romántica nos ha divertido grandemente con los siete castillos del rey de Bohemia. No son muchos, en comparación con los cuarenta y nueve que posee el emperador de Alemania, el cual es el más rico propietario del reino de Prusia, pues el territorio prusiano de que es dueño, asciende a más de 100.000 hectáreas.

Tal riqueza comienza a fastidiar al Kaiser por las grandes cargas que pesan sobre sus propiedades. De aquí que se encuentre dispuesto a enagenar algunos de estos castillos, cuya compra le han propuesto algunos capitalistas alemanes.

Pero la venta de los castillos de Guillermo II ofrece grandes dificultades. Entre los que se trata de enagenar, figuran los castillos de Stolzenfels, de Sahegerhof y Benrath, todos ellos residencias de gloriosos recuerdos históricos; y es el caso que una Sociedad que existe en Alemania para la protección de los recuerdos históricos, ha protestado contra la enagenación de esos tres castillos y exige, por lo menos, la obligación, por parte del adquirente de conservar las construcciones intactas y de dejar abiertos al público los parques a ellas anejos.

Esta intervención parece que ha despetado el cariño del Kaiser hacia sus propiedades, decidiéndose a exigir garantías ciertas a los compradores.

No es tan rico propietario territorial el rey de Inglaterra.

El tío del Kaiser posee en Londres, como propiedades de la Corona, Buckingham Palace, Saint-James, Kensington y Marlborough House. Eduardo VII habita el palacio de Buckingham, y el príncipe de Gales reside en Marlborough House.

En la provincia inglesa posee Eduardo VII el castillo de Windsor; en Escocia, el castillo de Dalmarol; en la isla de Wight, el de Osborne, donde falleció la Reina Victoria y que nunca ha sido habitado por el actual monarca inglés. Es también propietario del castillo de Sandringham, en el condado de Norfolk, el cual fué adquirido por el príncipe de Gales, y que posee por tanto independientemente de los bienes de la Corona.

El Rey de Italia, además del Quirinal, donde reside habitualmente, suele visitar el castillo de Racogni, por el que siente singular preferencia.

En Rusia, después del abandono de la residencia de Livadia (Crimea), los dominios que ahora goza del favor imperial son Tsarskóe Selo y Gatchina, situada éste a unos cuarenta kilómetros de San Petersburgo.

El veterano Francisco José visita preferentemente el palacio de Schoembrunn, a cinco kilómetros de Viena, y que encierra grandes riquezas artísticas. Para su reposo suele visitar el palacio de Lainz y el Hetzendorf y también el castillo de Isch, pintoresca residencia donde recibió últimamente la visita de Eduardo VII.

El Sultán de Turquía apenas sale de su palacio de Yidiz-Kiosk; pero tiene siete u ocho residencias encantadoras.

Todos los soberanos, además de su palacio de la capital, tienen una residencia favorita. Así, el Rey de Suecia gusta del castillo de Rosendal, cerca de Stockolmo; el de Grecia siente predilección por

el castillo de Tatoi, en las cercanías de Atenas; Guillermina de Holanda ama su nostálgico castillo de Loo; don Manuel de Portugal gusta como su malogrado padre la encantadora residencia de Penha, en la hermosa región de Cintra, y el rey de Rumania pasa largas temporadas en el castillo de Sinaia, residencia digna de especial mención por ser el lugar donde la Reina de los rumanos, la notable poetisa Carmen Sylva, ha compuesto sus más inspirados poemas.

DE MARRUECOS

El diario de Melilla publica las siguientes noticias:

La Junta de Beni-Bu-Iffur

El jueves se celebró en el zoko de Beni-Bu-Iffur la cacareada junta.

Asistieron representantes de muchas kábilas del Rif, llevando la voz cantante el fanático morabito Si-Mohamed Mizian, enemigo encarnizado de los europeos.

Después de mucho discutir, no se llegó a conclusiones concretas.

El primordial objeto de la reunión era organizar una expedición contra Beni-Bu-Yagi, pero sin duda los kabileños están cansados de lucha, ó carecen de elementos. El resultado fué que acordaron aplazar los proyectos bélicos para después del Aid-el-Kebir, Pascua del carnero.

Pasados veinte días, que aun faltan para esa fiesta, volverán a reunirse, si para entonces otros acontecimientos probables, no han desmenuado más a los riffeños.

Paralización del tráfico

El comercio sigue sin realizar ventas.

¿Quién se atreve, dada la anarquía que reina, a aventurarse por los caminos?

En el fronterizo campo no existe hoy autoridad. Los riffeños de buen sentido dicen que las cosas no pueden continuar así mucho tiempo.

Los comerciantes cierran sus comercios muy temprano, convencidos de que es inútil tenerlos abiertos.

Muchos reexpiden mercancías a Tánger, para hacer numerario, y otros intentan introducir las por el Peñón y Alhucemas.

La crisis comercial adquiere caracteres gravísimos.

Es cuestión sobre la que insistiremos.

Comienzan las represalias

La anarquía comienza a dar fruto.

El hijo de un importante jefe de Beni-Sicar ha sido asesinado en pleno día.

Otro jefe de Beni-Bu-Gafar recibió una descarga á quemarropa, resultando milagrosamente ileso.

Bandas de malhechores hacen peligrosos los caminos, y en poniéndose al sol, todo el mundo se atrincheró en su casa.

Los caides que antes gozaban de más prestigio, lo han perdido, y ni siquiera entre los suyos hallan la autoridad de otras veces.

Es delicioso lo que ocurre.

«Vuelve el pretendiente»

«Mohamed, regresa. El Pretendiente está decidido a tomar la revancha y a castigar con mano dura a los invasores de Zeluda. La lucha va a entablarse con caracteres muy sangrientos».

He aquí la noticia que circuló ayer propagada por los mismos moros.

¿Qué grado de verosimilitud merece? Mr. Baile, conocio de la compañía minera «Norte Africano», ha ganado el campo mohamedista, entrevistándose con el Pretendiente. Los partidarios que tiene en todas las tribus prosiguen la labor, para provocar una reacción favorable á su causa.

Síntomas son estos dignos de anotarse; mas á nuestro juicio, es prematuro cuanto se diga.

Anarquía—Petición á Muley Hafid.—De la región de Bu-Ronib.

La situación ha variado muy poco en el Fíguig á juzgar por las últimas noticias recibidas.

Sigue allí imperando nominalmente Muley Hafid; pero en realidad es bien pequeño el poder que ejerce, en su nombre, el Amel Si-Ahmed Saidi.

Los indigenas están muy á disgusto con dicho funcionario y trabajan para que sea destituido.

A este efecto han enviado emisarios á Muley Hafid, pidiéndole que sustituya á Saidi con El Hach Hohamed, kabileño de Zenaga.

Los emisarios harán en Fez grandes protestas de adhesión á Muley Hafid. Sin embargo, es bien seguro que si no accede á lo que el Fíguig demanda, Saidi será destituido por sus mismos administrados.

Las informaciones del territorio de Bu-Denib convienen en la presencia de varios núcleos de marroquines, procedentes de Taflet.

En Munich Sifer se ha señalado también la presencia de un grupo, así como en Hamada.

La tribu de los Ujed-Yerir se encuentra actualmente acampada en Zenitra, aprovechando para sus ganados los pastos del valle que riega el río Ayemu.

Tanto esa tribu como la de Menia están al parecer tranquilas, aunque los chorras siguen siempre hablando de Guerra Santa.

No hay, pues, por ahora que esperar acontecimientos por el lado del Sur oranés.

Muley Hafid ha escrito á Casa-Blanca.

En Dar-El-Baida se han recibido dos interesantes noticias del sultán Muley Hafid.

La primera ha sido la destitución de Muley Amin, y la segunda el nombramiento para sustituirle del M'Rani, que será el delegado imperial en Casablanca.

Esas noticias han llegado acompañadas de una carta cherifiana en la que da á los habitantes gracias expresivas por ha-

berle proclamado cuando Muley Abd-Aziz se embarcó para Tánger.

El documento que ha sido leído, previas las salvas correspondientes, en la Mezquita principal, dice así después de la acción de gracias, para demostrar que no le ha pasado desapercibida la demora en la proclamación:

«He de reconocer, sin embargo, que os encontrábase en una situación muy difícil, creada por gentes contra las que nada podáis».

«Estad seguros de que me esforzaré para gobernaros inspirándome en los sentimientos que han movido á mi pueblo á colocarme sobre el trono».

En Casa Blanca reina tranquilidad.

Ha comenzado á circular el rumor de que Muley Hafid se propone destinar el producto de los impuestos de Casa Blanca y la Chaúia á pagar los gastos de desembarco de las tropas francesas y españolas y de la expedición militar realizada por las primeras.

Ignórase lo que en estos rumores haya de cierto.

ACTUALIDAD

Predicciones de 1909

El almanaque inglés de Moore, que acaba de publicarse, contiene tristísimas predicciones para el año próximo, en particular con referencia á las testas coronadas, á las cuales presagia nada menos que la pérdida de la salud, el trono y hasta la vida.

He aquí una muestra:

«Durante el primer trimestre de 1909 los jefes de Estado sufrirán serias vicisitudes. En Rusia ocurrirán sucesos muy graves, que causarán la muerte de altos personajes. Desaparecerá un sabio ilustre, á semejanza de Ilemoine. Desórdenes en Alemania y Persia; el Shah correrá un espantoso riesgo. En marzo morirá un insigne hombre de Estado».

En el momento de entrar el sol en Cáncer (22 de junio), estará en peligro el comercio británico, los impuestos se recaudarán difícilmente reinará gran pánico en la bolsa y se declararán muchas quiebras.

«El mes de septiembre será muy duro para los soberanos. Estallará un conflicto entre Inglaterra y sus colonias. El emperador de China será objeto de una tentativa de asesinato».

No concluye aquí la lista de los horrores profetizados por el almanaque. Su autor anuncia á sus compatriotas que el eclipse total de sol señalado por el 23 de diciembre iniciará un período peligrósimo para Inglaterra. El rey Eduardo deberá cuidar muchísimo de su salud, que correrá grave peligro».

No se acusará ciertamente al almanaque inglés por su optimismo, ni de ver los futuros acontecimientos á través de un prisma de color de rosa.

Por nuestra parte, careciendo de competencia en la materia nos abstendremos de discutir la lógica y verosimilitud de ciertas fórmulas harto vagas que el astrólogo lanza á la faz de Europa; pero no dejáremos de presentar el siguiente dilema: el autor del almanaque cree ó no cree en sus predicciones. En este último caso, no pasa de ser un fanático hipocóndrico, un humorista de mal género, un plañidero que hay que enviar á una casa de curación.

En el primer caso, si se cree verdaderamente en posesión de la ciencia, de lo porvenir y de las leyes secretas que presiden los acontecimientos futuros; si efectivamente está convencido de que el 22 de Junio próximo se producirá un pánico formidable en la Bolsa de Londres, ¿cómo descuida sus propios intereses publicando esta noticia en vez de esperar pacientemente la aproximación solar de la constelación de Cáncer para labrar su fortuna, una fortuna colosal, que aseguraría para siempre su suerte mejor que la publicación de su almanaque».

Algunos que tienen la debilidad de creer á pie juntillas los presagios funestos, se complacen recordando que Moore anunció en 1907 el regicidio portugués por medio de estas palabras:

«Portugal sufrirá muchísimo con la posición astronómica de Saturno y Marte, y estallará en este país una crisis terrible».

Un golpe de Estado

Los telegramas que procedentes de Nueva York se reciben acerca de la situación de la República de Venezuela dan como graves los momentos actuales para el pueblo en que Castro dominó hasta hace poco tiempo.

El viernes último, según estos despachos, el general Gómez, después de guarnecer la capital de Venezuela con un contingente de 1.500 hombres, impuso al Ministerio en su totalidad la presentación inmediata de las dimisiones respectivas. Una vez conseguidas, Gómez, de manera dictatorial, nombró un nuevo Gabinete, para cuyos puestos designó á los siguientes políticos venezolanos.

Alcántara, ministro del Interior; Grimaud, Negocios Extranjeros; Sebar, Hacienda; Guerra, general Olivares; Instrucción pública, Maldonado, y Obras públicas, Vargas.

No hace muchos días, el general Gómez prometió, en un Manifiesto dirigido al pueblo, que se manifestaría libremente contra la actitud de Castro. Ante la audacia de este nuevo dictador, h un decidido los partidarios de Castro adoptar medidas energicas de abierta protesta.

Los «castristas» han recibido de Berlín despachos cifrados del jefe, en los cuales se les concedía carta blanca para seguir la orientación que les pareciera más razonable y más ajustada á las actuales circunstancias.

A consecuencia de estos cablegramas de Castro, sus amigos políticos celebraron el viernes una reunión en la residencia del doctor Garbais.

En esta junta se tomaron los más radicales acuerdos, y entre ellos tuvo fortuna la idea del asesinato de Gómez. Otros pensaron en la conveniencia de provocar una algarada del Ejército, para someter de nuevo al puelo y preparar así el regreso del Presidente emigrado.

Para organizar ese sangriento golpe de Estado se designó al ex-ministro del Interior Torres Cárdenas.

En la mañana del sábado ocurrieron nuevos sucesos de importancia. El que causó impresión más vehementemente fué el hecho de ir por la mañana, á pie y sin escolta alguna, el general Gómez al cuartel de Caballería, que manda el coronel Castro, hermano de Luciano. Gómez entabló con el coronel una lucha á brazo partido y logró intimidar con su valor á los soldados.

Poco después el general Gómez se dirigió á la casa Amarilla, donde encontró á Torres Cárdenas, acusándole en alta voz de cobardía por las criminales maquinaciones de que se prestaba á ser instrumento.

Torres Cárdenas negó en absoluto y adoptó un continente de desafío.

A esa actitud contestó el general Gómez cogiendo á Torres Cárdenas por los hombros y sacudiéndolo con fuerza, mientras gritaba:

«Ya he descubierto el complot de los asesinos. Queda usted hecho prisionero».

Echó mano al revólver que blandía Torres Cárdenas y le entregó á los suyos, que le recluyeron en la prisión actual seguido.

Esparcida con rapidez la noticia de estos dos arrestos, el general Gómez se vió rodeado en seguida de amigos y partidarios.

La muchedumbre le aclamó en la plaza de Bolívar.

Acto seguido, todos los ministros y amigos y partidarios del Presidente Castro fueron arrestados.

El general Gómez, sin perder tiempo, redactó una proclama dirigida al pueblo asumiendo las funciones presidenciales y declarando que sus buenas intenciones no habían querido ser reconocidas por los amigos de Castro, los cuales formaron un complot con objeto de asesinarle, complot que ha hecho abortar, encarcelando á los conspiradores.

Ha mantenido el prestigio de la primera magistratura del Estado, y su única ambición es la de transformar á Venezuela en una fuente de beneficios, sin perder momento.

Gómez ha conferido poderes al ministro alemán, encargado de los Negocios de Holanda desde que ocurrió el rompimiento de relaciones diplomáticas.

Inmediatamente después de la proclama publicó un decreto prohibiendo el transbordo á Willamsstadt de las mercancías destinadas á los puertos de Venezuela, y siendo esta medida la principal dificultad entre Holanda y Venezuela, se considera que su abrogación acabará con las diferencias que separan á ambos países.

El Banco de Venezuela ha teleografiado á sus agentes en París y Berlín, anulando la carta de crédito ilimitado que lleva el Presidente Castro.

El nuevo ministro de Negocios Extranjeros girará una visita en breve por Europa, con objeto de arreglar con las potencias las dificultades pendientes entre Venezuela y algunas potencias europeas.

Jaime Comas

MÉDICO-OCULISTA

Consultorio especial para enfermedades de los ojos y anomalías de la visión.

Laboratorio de análisis clínico y bacteriológico (análisis de tumores, orinas, esputos, sangre, leches, etc.). Determinación de especies bacterianas).

Consulta de 10 a 1, días laborables—Cadena 2 principal, Palma

Almacenes SAN JOSÉ

CAMISERÍA, SASTRERÍA

ABRIGOS para señoras, caballeros y niños

Grandes partidas de Paños

Se liquidan á precios baratísimos

Novidades para señora y caballero

PRECIO FIJO

Esanofele

Remedio INFALIBLE contra las Fiebres - Tercianas

Curación segura en 15 DIAS

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ANOFELE
Mosquito que propaga las tercianas

Información

Los sindicatos agrícolas

En virtud del expediente promovido por un notario sobre la aplicación de las exenciones tributarias otorgadas por la ley de 28 de enero de 1906 á los sindicatos agrícolas en lo relativo á los constituidos con anterioridad al reglamento de 29 julio de 1907, por real orden de 13 junio 1908, expedida por el ministerio de Hacienda, de conformidad con el dictamen del Consejo de Estado y no publicada en la Gaceta, se ha resuelto lo siguiente:

Que los contratos otorgados por los Sindicatos agrícolas constituidos con arreglo á la ley de 28 de enero de 1906 gozan de las exenciones tributarias que la misma concede, cualquiera que sea la fecha de su otorgamiento ó terminación.

Que para aplicar dichas exenciones á la constitución, modificación, unión ó disolución de tales Sindicatos, ó á los actos y contratos en que intervengan, deberá tenerse muy en cuenta la naturaleza y objeto del acto, para depurar si cabe ó no, dentro de sus fines sociales, enumerarlos en el artículo 1.º de la repetida ley.

Tranvía eléctrico Palma-Estabiliments-Esporlas

Ayer el ingeniero Sr. Chapeta, acompañado de D. Francisco Oliver Maneu y de D. Benito Pomar, visitó los pueblos de Estabiliments y Esporlas para hacerse cargo de la carretera que une Palma con aquellos pueblos y tomar notas para la implantación de su servicio por medio de tranvía eléctrico.

La impresión fué muy favorable para dicha empresa, confiando que se podrá llevar á efecto en combinación con las otras líneas ya proyectadas.

El alcalde de Esporlas, el joven señor Riutort recibió con exquisita amabilidad y obsequio con un lunch á los excursionistas y se ofreció al Sr. Chapeta para facilitarle todos los datos que necesitara para el estudio del proyecto.

Lo mismo le fué ofrecido en Estabiliments; así es que el Sr. Ingeniero puede decir que vivió con gran satisfacción el entusiasmo de ambos pueblos y los deseos de sus habitantes para que cuanto antes vayan realizando su hermoso al par que útil proyecto.

Accidente en el Principal

Anoche durante la representación de *Don Juan Tenorio* ocurrió un accidente, en el escenario, del que resultó herido el maquinista de la Compañía del señor Thuillier.

Una bombilla eléctrica colocada detrás de uno de los telones, explotó y los pedazos del vidrio fueron á dar en el ojo del citado maquinista, dejándole sin sentido.

Los médicos Sres. Losada y Rover practicaron la primera cura, apreciándole una herida en la parte interna del ojo.

Lotería Nacional

Muchos son los que participan en el sorteo de mañana y por tanto, grande es el interés que existe para conocer el resultado del mismo.

Mañana para satisfacer la curiosidad de nuestros lectores publicaremos íntegra la lista de los números premiados.

El número de premios alcanza á 1.564.

Oposiciones

En la Gaceta se ha publicado una Real orden disponiendo que se anuncie á oposición en el próximo Enero las cátedras numerarias de Física industrial, primer curso, Química inorgánica, Geometría descriptiva, Economía política, y á concurso las auxiliares numerarias de las tres primeras cátedras, en la Escuela de ingenieros industriales de Barcelona, autorizándose al director de la misma para que sigan desempeñando sus cargos los actuales profesores hasta que se haga la provisión en propiedad.

La fiesta de la Conquista

Mañana en esta capital se celebrará fiesta para conmemorar la Conquista de Mallorca.

En la Catedral, costeada por el Ayuntamiento, habrá función religiosa.

En la misa mayor predicará el R. P. Superior de los Mercedarios, Fr. Francisco Ferrer.

Después de los oficios divinos se cantará un Te Deum.

Frente á la Casa Consistorial, una compañía de Infantería tributará honor al emblema del pendón del Rey Don Jaime I El Conquistador.

La banda del Regimiento de Palma tocará varias piezas.

Almanaque

Hemos recibido el almanaque para 1909 que regala á sus suscriptores nuestro colega *El Felanigense*.

Publica interesantes trabajos de don Sebastián Barceló, D. V. Alvarez, don J. Villanueva, D. Mignel Riera, D. Juan Capó, D. J. Rullán, D.ª Catalina M.ª Prohens, Sr. Obrador y Nebot, D. Felix Escalas, D. Antonio Gelabert, D. A. Garcia Róyer, D. Miguel Gayá Bauzá, don M. J. Peña, D. Miguel Bordoy, D. Bernardo Balle, D.ª María Antonia Salvá, D.ª Marcelina Moragues, D. José Xandri, Conde de Sequier, y D. Miguel Costa.

Conferencias con Mahón

El Director de Telégrafos de esta capital D. Juan Far, ha dado cuenta á la Dirección General que la estación de Mahón estaba habilitada para poder empezar el servicio de conferencias telegráficas. Se cree que dentro unos días podrá empezar el citado servicio.

Aspirantes á notario

Se ha publicado en la Gaceta que para ser admitidos en el cuerpo de aspirantes al Notariado bastará acompañar á la instancia una certificación de la Universidad oficial de haber concluido la carrera de Derecho ó los estudios del Notariado, debiendo presentarse el título original ó testimonio al ingresar en el cuerpo; y anunciando que aunque el plazo de la convocatoria termina el 30 del actual, podían subsanarse deficiencias de los documentos y del expediente hasta quince días después.

Bailes de máscaras

Mañana, jueves, á las diez y media de la noche se celebrará en la «Asistencia Palmesana» el primer baile de la temporada.

Una orquesta dirigida por D. Miguel Serra ejecutará escogido programa.

El Presidente de la «Asistencia Palmesana» nos ha invitado á los bailes de máscaras que verificará esta sociedad en los días 31 del corriente, 2, 5, 9, 16, 19, 23 y 30 de enero, y 1.º, 6, 13, 20 y 22 de febrero del año entrante.

Vapores correos

Continúan detenidos los vapores á causa del fuerte temporal que reina en el Mediterráneo.

Sin embargo el vapor *Lulio* ha llegado esta mañana habiendo tenido travesía penosísima.

En vista del estado del mar han vuelto á suspender su salida los vapores *Isleño* y *Bellover*, que debían salir ayer, el primero para Alicante y el segundo para Barcelona.

Lo harán mañana, si el tiempo amaina el *Isleño* á las diez y el *Bellover* á las seis y media.

El general á Inca

Mañana en el tren de las de la tarde saldrá para Inca el General gobernador don Francisco P. Clemente con objeto de pasar revista de armamento á las tropas que guarnecen aquella plaza.

Regresará por la noche.

Otro robo

La guardia municipal ha tenido conocimiento de otro robo cometido en casa de Pedro Carbonell, domiciliado en la calle del Sol núm. 5, consistente en una colera.

Se cree que el autor del hecho es José Bouet, detenido hace unos días por varios hechos análogos.

El temporal

Durante la pasada noche, ha recrudecido de nuevo el temporal.

Durante la calma que hubo ayer tarde, salió del puerto de Barcelona el vapor correo *Lulio*, habiendo pasado penosa travesía, teniendo momentos de peligro por los fuertes bandazos que daba el buque, llegando sin novedad á este puerto.

El bergantín goleta *San José*, ha tenido que fondear frente al Molinar por serle imposible avanzar hacia nuestro puerto pues las fuertes rachas Sur á cada bordo le hacen perder camino.

Continúan fondeados fuera del puerto el pallebot *San Antonio*, despachado para Marsella y que entró de arribada procedente de Casa Blanca, un bribarca italiano y el vapor inglés *Silurian*, que volvió á derribar á nuestro puerto al salir para Valencia.

Los faluchos pescadores continúan refugiados en el interior del puerto y en las calas vecinas esperando abanonce el tiempo para salir á sus quehaceres.

El vapor *Isleño*, salió ayer de Valencia y tuvo que entrar en Ibiza, habiendo encontrado en su travesía gruesa mar.

Tan pronto abanonce el tiempo saldrá de dicho puerto para el de Palma.

También se hallan detenidos en nuestro puerto todos los veleros despachados durante los últimos días.

De Enseñanza

Dice *El Magisterio Balear*: «Está abierto el pago de la mensualidad de diciembre á los Maestros de Mallorca Menorca».

También se abona el aumento gradual de sueldo correspondiente á 1908 que con loable puntualidad entrega la Excelentísima Diputación Provincial.

La Gaceta publica las propuestas de traslado del Rectorado de Barcelona. En ella vemos que por falta de aspirantes de fórmula propuesta alguna para la escuela superior de niños de Manacor, de 1.675 pesetas, ni para las de Lluchmayor é Ibiza de 1.100 pesetas, ni para la de Lloseta y San Juan Bautista de 825 pesetas.

Quedan igualmente vacantes las de niñas de Ibiza y Andraitx de 1.100 pesetas y la de San Juan Bautista con 825 pesetas.

No ha sido admitido el aspirante de esta provincia don Pedro Ginard por no constar el sueldo que disfruta en la escuela que sirve.

El tiempo

Un fuertísimo temporal de viento ha reinado durante toda la pasada noche. Era tanta la violencia que muchos árboles quedaron tronchados.

Esta mañana ha amainado algo el temporal.

El barómetro ha marcado ligera alza.

He aquí las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma.

Barómetro, 761 milímetros.

Termómetro, á las nueve de la mañana, 13 grados centígrados.

Máxima al sol, 20 id.

Máxima á la sombra, 16 id.

Mínima á cubierto, 10 id.

Mínima á descubierta, 7 id.

Temperatura media correspondiente al mes, 12.

Temperatura media ayer, 13 id.

Diferencia, 1 en menos.

Dirección del viento, N.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en 24 horas, 79 kgs.

Kilómetros recorridos en 24 horas, 378.

Evaporación en 24 horas, 2 litro por metro cuadrado.

Lluvia en 24 horas, 3 id.

Humedad á las 9 (tanto p8 de saturación), 68.

Ascenso del barómetro en 24 horas, 1 milímetro.

Tensión del vapor, 7 id.

Notas del Carnet

Se halla bastante mejorado de la dolencia que le ha retenido en cama varios días el profesor de violoncello D. Ignacio Pomar.

Se ha posesionado de su cargo el Juez de Instrucción del Distrito de la Lonja D. Felipe Montull.

En la junta general celebrada por la «R. S. Económica de Amigos del País» se acordó haber visto con sentimiento la separación del vice-secretario D. Rafael Blanes.

Fueron elegidos: Director 2.º D. Antonio Barceló; Secretario, D. Miguel Ferrá; Tesorero, D. Jerónimo Amengual; Vicecontador, D. Gabriel Oliver; Vicesecretario, D. Juan Aguiló; Vocales, D. Gregorio Vicens y D. Bernardo Riera.

De viaje
Procedentes de Barcelona han llegado esta mañana en el *Lulio*, D. José Mir, D. Nicolás Hernández, D. Juan Aviñó, D.ª Luisa Mir, D. Antonio Alcover, don José Mari, D. Prudencio Alonso, D. Vicente Colomar, D. Manuel Guardiola, D. Pedro Batlle y otros.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
Santos.—Silvestre, papa y confesor y Coloma virgen y mártir.

Cuarenta Horas.—Terminarán en San Nicolás.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, vigilia general de fin de año de la Adoración Nocturna.

A las diez de la noche exposición, Vigilia y misa solemne de comisión general á las cuatro de la madrugada.

En Montesión, por la tarde, á las seis, exposición, sermón por el P. Martín Gualba, S. J. y *Te Deum* en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año, reserva y adoración del Divino Niño.

En las Reparadoras á las ocho de la noche el ejercicio Eucarístico por el Presbítero D. Lorenzo Reinés con intermedios de canto y órgano.

Noticias militares

Servicio de la plaza para mañana

Parada.—El Regimiento Infantería de Palma y 2.º Batallón del de Inca.

Jefe de día.—El Sr. Comandante del Regimiento Infantería de Palma don Vicente Nieto Camino.

Hospital y Provisiones.—El cuarto capitán del Regimiento Infantería de Palma.

Vigilancia.—El primer oficial del Regimiento de Infantería de Inca y clases del de Palma.

Paseo de enfermos.—El cuerpo de Artillería.

Orden
El General gobernador ha publicado la siguiente:

Para desempeñar el servicio sanitario de Plaza á las fuerzas que carezcan de personal facultativo durante el próximo mes de enero queda designado el médico 1.º don José Ramón Coll que tiene su domicilio en la calle de Salas n.º 23 principal y para el de imaginaria el de igual clase don Julio Aldar Torres que habita en la calle de Rayo, 1.º, Santa Catalina.

Servicio Veterinario de Plaza don José Bernat Bosch de la Comandancia de Artillería de Mallorca.

Imaginaría con Antonio Fernández Muñoz del Escuadrón de Cazadores de Mallorca.

Durante el mes entrante se tocará oración en los cuarteles á las 16.50.

Retiro
Se ha concedido para Inca al primer teniente de la Z. R. don Santiago del Castillo Madrigal.

Licencia
Se ha concedido cuatro meses por Vixax y México al primer teniente de la Comandancia de Artillería de Mallorca don Fernando Cuervo Arizabaga.

Notas del mar

Entradas
De Barcelona á las siete de esta mañana, el vapor correo *Lulio*.

Procedente de Habana, el bergantín goleta *San José*.

Salidas
Ninguno.

Despachados
Para Barcelona, la balandra *Maria Luisa*.

AYUNTAMIENTO

SESION DE HOY
Esta tarde á las doce y cuarto ha celebrado sesión el Ayuntamiento, presidido por el Alcalde Sr. Rosselló y Cazador.

Asistieron los concejales Sres. Serra, Calvet, Fuster, Barceló (D. Bartolomé), Trián, Oliver, Juan (D. Rafael), Canet, Ramis (D. Antonio), Rosselló (D. Jaime), Sampol, Calafell, Pascual, Mas, Sureda (D. Juan) y Alemany (D. Luis).

Acta y cuentas
Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Se aprobaron varias cuentas por servicios municipales.

Asuntos varios
Se reprodujo el expediente sobre el camino de Son Pons dels Uyastres.

De nuevo queda sobre la mesa.

Se reprodujo un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo se conceda permiso á la Superiora de las Hermanitas de los pobres para reformar la planta baja n.º 47 y 49 de la calle de Salas.

El Sr. Serra pide que se retire este dictamen y que se ensanche la referida calle.

Se acuerda que pase la proposición á informe de la Comisión de Obras.

La Comisión de Hacienda propone que en 1.º de enero se reanude el procedimiento de apremio contra los contribuyentes morosos por el impuesto de Carruajes de lujo.

El Sr. Ramis pide que como existen las mismas razones de hace unas semanas, que no se proceda al apremio de los contribuyentes morosos, hasta tanto que venga resuelta la proposición que hizo.

El Sr. Barceló, de la Comisión, no se muestra conforme con ello, porque no se sabe cuando vendrá resuelto el recurso de los propietarios de carruajes.

El Sr. Ramis entiende que estos propietarios no deben ser responsables de la demora en la resolución; por esto opina que el Ayuntamiento debe solicitar la pronta solución de este asunto.

El Sr. Barceló opina que podía concederse un nuevo plazo prudencial; pero no un plazo indefinido, como pide el Sr. Ramis.

Interviene el Sr. Presidente no encontrando oportuno que el asunto vuelva á la Comisión, puesto que ésta ya manifestó su opinión de que se proceda contra los morosos desde 1.º de enero.

Se acordó que el dictamen vuelva á la Comisión.

Se lee un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo se adquiera un cuadro del pintor Sr. Quiñórs.

El Sr. Calvet insiste en las manifestaciones hechas en la sesión anterior, oponiéndose á la adquisición del cuadro.

El Sr. Calafell, también se opone.

Se pasa á votación el dictamen siendo desestimado por 10 votos contra 4.

Se aprobaron los acuerdos del Ayuntamiento tomados durante el mes de noviembre para su publicación en el *Boletín Oficial*.

Se enteró de un oficio del maestro señor Barbero, acompañando copia del discurso que pronunció en el festival escolar.

Se adjudicaron definitivamente á don Antonio Coll la subasta del servicio de carruajes, y á D. Ramón Gomila, la del arbitrio sobre perros.

La Comisión de Gobierno y Policía propone y se acuerda el permiso para colocar tres carruajes en la parada de la calle de la Marina; pero que estos sean los últimos que se coloquen en dicho punto.

Se concedieron diferentes permisos para obras particulares.

Se aprobó la liquidación de las obras con motivo de la reconstrucción de conductos y depósitos de agua en el huerto de la Rinconada de Sta. Margarita.

Ruegos y preguntas
El Sr. Alcalde da cuenta de que recibió una invitación del comandante de la *Nautilus* para asistir á la fiesta que ayer se celebró; dice que acudió á ella y da cuenta de las atenciones recibidas y entendiéndose que se debe corresponder á la deferencia; tanto es así, que propone, y así se acuerda, invitar mañana al comandante de dicho buque y personas que quieran acompañarle á una comida en la Alcaldía, á la que podrán concurrir algunos de los concejales.

Dice también que ha recibido un pliego para el concurso de intervención en la recaudación del impuesto sobre vinos generosos.

Se acuerda que la Comisión resuelva sobre el particular.

El Sr. Sampol propone que se dé una gratificación, sin distinción alguna, á los empleados municipales.

Se acuerda que la Comisión de Hacienda tenga en cuenta esta proposición.

El Sr. Serra ruega que se active la reparación con piedra machacada de los caminos vecinales.

El Sr. Ramis llama la atención sobre la rasante que el ramo de Pbras ha llevado á cabo en el camino vecinal, junto á Can Millo, que irroga perjuicios á diferentes vecinos.

Se acuerda que entre los camineros municipales y los de Obras Públicas se lleve á cabo la solución de este asunto.

El Sr. Fuster lee unos telegramas publicados en un diario de Barcelona sobre la supresión de los consumos de Tarragona; y pide si el Ayuntamiento puede resolver esta cuestión en la misma forma.

El Alcalde promete recoger datos sobre el particular.

Y se suspende la sesión.

LA "NAUTILUS" EN PALMA

Banquete en el Ayuntamiento
En la sesión de esta mañana el Alcalde Sr. Rosselló y Cazador ha dado cuenta de haber recibido una invitación del comandante de la corbeta *Nautilus*, para asistir á la fiesta que ayer se celebró á bordo de dicho buque; y añadió que en su concepto se debía corresponder invitando á comer en el Ayuntamiento al referido comandante y los que éste indicara.

La proposición fué aceptada por unanimidad.

El banquete á que hace referencia se celebrará mañana á las dos en el despacho de la Alcaldía.

Asistirán el comandante, el segundo y dos oficiales de la *Nautilus*, el comandante del cañonero *Nueva España*, el Alcalde y los jefes de las minorías del Ayuntamiento.

El banquete será servido por el restaurant de Oriente.

Al final de la comida se pronunciarán brindis.

De Teatros

Principal
La sala del coliseo de la calle de la Riera ofrece anoche el aspecto de los días festivos: palcos, plateas y butacas se hallaban todos ocupados y en la galería se apiñaba enorme concurrencia.

Este lleno no obedecía al estreno de ninguna obra nueva, ni mucho menos; el milagro lo obró la representación del drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio*, á cuyo solo anuncio el público acudió al Principal desecho de escuchar los versos de Zorrilla que este año habían permanecido en el olvido.

Doña Inés y Don Juan encontraron dos acertados intérpretes en Rosario Pino y Emilio Thuillier, que al final de todos los actos escucharon aplausos.

En el mutis del cuarto acto la Sra. Pino fué objeto de una entusiasta ovación por el sentimiento y delicadeza con que dijo aquellos versos en los cuales puso toda su alma de artista.

Thuillier en el cuarto y quinto actos rayó á gran altura mereciendo elogios la nueva interpretación que dió al personaje de Zorrilla, huyendo de exajeraciones y desplantes que siempre resultan de mal gusto.

La presentación de la obra, espléndida; y esta vez sí que podemos decir que en Palma desconocíamos el *Tenorio* en la cuestión de escenografía.

Todas las decoraciones están pintadas con gran propiedad, sobresaliendo la del segundo acto por la hermosa combinación de luces.

La del tercero es un verdadero cuadro. Las apariciones resultan también de muy buen efecto, especialmente la del 5.º acto.

Los elogios que se tributaron al señor Thuillier por la hermosa presentación de la obra eran muy merecidos.

Mañana por la noche tendrá lugar el estreno de la comedia en dos actos de los hermanos Quintero. *La escondida senda*.

Lirico
La representación de *Galita blanca* en sección «vermouth» fué un éxito para la empresa.

En el teatro había casi un lleno. Las gradas estaban totalmente ocupadas.

Promete estar muy animada la función de esta noche que será en honor de los marinos de la corbeta «*Nautilus*».

El programa para las funciones de mañana es como sigue:

A las seis y cuarto *Las Bribonas* y á las ocho y media *La Verbena de la Paloma*, reprise de *La Rabalera* y *Quo Vadis?*

TEATRO LÍRICO

En el sorteo efectuado esta tarde en el salón nuevo del Teatro Lirico, han sido amortizadas las obligaciones de dicho teatro números 47, 51 y 69, pertenecientes respectivamente á los señores D. Antonio Moner Alemaña, D. Matias Moey Vanrell y D. Antonio Ramis Cerdá.

Ha actuado de Notario D. Francisco de Paula Massant, presenciando el acto varios señores accionistas.

Palma 30 Diciembre de 1908.—El Propietario, José Tous.

Regimiento infantería de Palma

<

Por Telégrafo

Consejo—El Rey de caza

Madrid 29 (4 t.)
Mañana a las tres y media de la tarde se celebrará Consejo con asistencia del ministro de Fomento, supónese que para ultimar los nombramientos relativos a la inspección de seguros.

El Rey, acompañado del Sr. Maura del marqués de Viana, y otros personajes ha marchado esta mañana a pasar el día en Villafranca, en la finca del Sr. marqués de Bolaños.

Con este motivo, los ministros a quienes les correspondía despachar con el Rey no han puesto nada a la firma.

Lo harán esta noche ó mañana.

Explosión de grisú.—Cinco heridos

Madrid 29 (11'30 n.)
Las Palmas.—A bordo del vapor dinamarcués «Nordvolen», antes de llegar al puerto ocurrió una explosión de grisú en las bodegas, resultando cinco obreros gravemente heridos uno de los cuales se halla agonizando.

El buque ardió á consecuencia de la explosión.

El crucero inglés «Divori» destacó varias lanchas con marineros para auxiliarse, los que trabajan en la extinción del fuego.

La inundación de Bilbao

Madrid 29 (4 t.)
Un telegrama oficial de Bilbao dice que han descendido las aguas que inundaron la población.

No han ocurrido desgracias. Aun no han desaparecido los temores de que pueda reproducirse el peligro.

Temporal en Tortosa

Madrid 29 (11'30 n.)
Tortosa.—El furioso temporal que se ha desarrollado sobre esta comarca ha derribado la cubierta de una iglesia en el barrio de la Ferrería.

El Rey a la Coruña

Madrid 29 (11'30 n.)
La Coruña.—Dícese que la visita del Rey á esta ciudad obedece al deseo de recibir á la escuadra italiana que vendrá el día 20 de enero.

Moneda falsa

Madrid 30 (0'10 m.)
A última hora de la tarde la policía practicó un registro en una casa de la calle de Jacometrezo, donde parece que hay una fábrica de moneda falsa.

Anoche regresaron de la carcería de Villafranca el Rey, el Sr. Maura y el Sr. Primo de Rivera.

Choque de trenes en Bilbao

Madrid 29 (4 t.)
A las primeras horas de la mañana y por telegramas recibidos de Bilbao y de otros puntos, empezó á correr el rumor de que había ocurrido una catástrofe ferroviaria.

En los centros oficiales hasta las once y media de la mañana no se había recibido ningún telegrama que confirmara ó negara la noticia.

El primero que llegó fué uno del gobernador de Burgos diciendo que el tren expreso número 1 que salió anoche de Madrid, había chocado con el sud-express entre las estaciones de Barrios y de Santa Olalla, junto al kilómetro 103, resultando gran confusión dada la hora del choque.

Decía además, que habían quedado empotradas y desechas las máquinas una contra otra y que había un muerto, un herido leve y cuatro contusos.

Un muerto—Sin detalles

Un telegrama oficial posterior manifiesta que el muerto en la catástrofe ferroviaria se llamaba Luis Lacalle y era visitador del recorrido de la línea de Aranda.

De los demás contusos, sólo se sabe que hay uno llamado Martínez.

Ignóranse más detalles del siniestro.

Moret on el choque—Ansiedad

De Bilbao telegrafían diciendo que el Sr. Moret, D. Natalio Rivas, el diputado Sr. Quiroga y el Sr. Spin, secretario del Congreso, se hallan detenidos á causa del choque.

Este telegrama demuestra que el Sr. Moret iba en el expreso que salió anoche de Madrid y que chocó con el sud-express.

Al conocerse estas noticias en Madrid han producido gran ansiedad.

Dos heridos

Bilbao.—Entre los heridos del choque de trenes figuran el maquinista y el fogonero del expreso.

Los demás heridos sólo lo están levemente.

Esperando á Moret—Salvados de milagro

Madrid 30 (0'15 m.)
Bilbao.—A las diez de la mañana comenzaron á acudir á la estación muchas personalidades para recibir al Sr. Moret.

Cuando todos extrañaban el retraso en la llegada, se recibió un telegrama del Presidente de la sociedad «El Sitio», que había ido á Areta á recibir al Sr. Moret, diciendo que éste no llegaba en el mixto.

Al conocer esta noticia la gente desfiló.

A las cuatro y cincuenta minutos llegó el tren que conducía al señor Moret y á sus acompañantes.

En la estación había las autoridades, diputados, senadores y un gentío que tributó un cariñoso recibimiento al Sr. Moret.

Este se halla impresionadísimo por el choque de Santolalla, en el cual se encontró.

Dijo refiriendo el suceso á los que le saludaron:—Nos hemos salvado de milagro, pues ocupábamos el penúltimo coche.

A descansar—Los heridos

Desde la estación se dirige el señor Moret al domicilio del senador señor Echevarría, para descansar.

Todos los heridos en el choque han continuado su viaje.

El expres siguió, llevando cinco heridos.

Entre los contusos figura Manuel Martínez, conductor del tren, y el interventor.

El sud-express registró un muerto y cuatro heridos.

La causadel choque

Por lo averiguado, parece que la causa del choque ha sido el salir el sud-express antes de que se le diera la salida.

La mayoría de los coches han quedado destruidos.

Ha comenzado el arreglo de la vía, en el que trabajan varias brigadas, con lo que dentro de diez horas quedará restablecida la circulación.

El Sr. Moret relata el choque

Madrid 30 (0'15 m.)
Bilbao.—El Sr. Moret, relatando el choque, ha dicho que dos obreros que advertieron que iban á chocar los dos trenes, se pusieron en medio de la vía á gritar y á tirar piedras.

El sud-express paró en seco para no atropellarlos, y el expres se precipitó sobre él.

El Sr. Moret ha encomiado la abnegación de los obreros, que expusieron sus vidas para advertir el peligro.

El Sr. Moret añadió:—Nosotros, en el momento del choque sentimos un encontronazo y en nuestro coche se abrió un boquete, por el cual desaparecieron varias maletas, que buscamos infructuosamente.

MORET EN BILBAO

Conferencia del Sr. Moret

Madrid 30 (0'15 m.)
Bilbao.—A las siete de la tarde, en

la sociedad «El Sitio», el señor Moret dió una conferencia, versando sobre la historia de los sitios de Bilbao.

Pintó con elocuencia los horrores de los sitios y dijo: «Si no queremos volver á los tiempos en que triunfaban el oscurantismo, es necesario que no se desunan los liberales».

Todo el problema político—dijo,—se encuentra en el problema económico, pues éste es la base de aquél.

Combate los tiempos en que la reacción dominaba con una mano la propiedad y con la otra la educación.

Elogia la obra de Mendizábal y recuerda la frase de Castelar: «Se han perdido la Patria, la Libertad, y la República y quiero salvarlas; si no puedo salvar á la Libertad y á la República, salvaré la Patria».

Lee un párrafo del discurso del Padre Coloma sobre el Padre Isla, el cual retrata—dice,—la invasión clerical.

Añade que apela contra el catolicismo romano ante el catolicismo anglicano.

Y termina recordando las palabras del himno de los Auxiliarios: «Beso á mi Dios, á mi Patria y á tí».

El señor Moret fué estruendosamente aplaudido.

Banquete—Discursos

Madrid 30 (12 t.)
Bilbao.—En el banquete celebrado en los salones de la sociedad «El Sitio», en honor del señor Moret y al que han asistido 230 comensales, el presidente de la Sociedad ha pronunciado un discurso dando las gracias al señor Moret en nombre de los asistentes.

Ha empleado tonos radicalísimos diciendo que cuando los liberales llegan al poder, se les exigirá que cumplan las promesas, incluso imponiéndose á la Corona, si fuese preciso.

El senador señor Echevarría expuso que los liberales bilbaínos, asediados en 1874 por los carlistas, se hallan hoy frente á un enemigo más temible, contra el cual nada pueden los cañones, por lo cual es preciso confiar en el señor Moret.

El señor Aguilera elogió la personalidad del señor Moret, recordando su vida política.

Todos estos oradores fueron aplaudidos.

Discurso del señor Moret

Entre atronadores aplausos se levantó luego para hacer uso de la palabra el Sr. Moret.

Este elogio al socio señor Zamora, veterano de la primera guerra civil. Los enemigos del liberalismo, dice el señor Moret, son poderosísimos. El partido liberal es impotente para combatirlos y por esto pide la unión de los liberales.

Contestando á insinuaciones del señor Balparda, dijo que no puede culparse á la corona de los actos de los gobernantes, sino á éstos.

Considera necesaria la monarquía constitucional.

El cayó por no poder implantar la libertad de cultos, no porque el Rey se lo impidiese, sino porque otros políticos se disputaban el poder.

Los terremotos de Italia

Madrid 29 (11'30 n.)
Contra los malhechores—65.000 víctimas

Roma.—Entre las víctimas ocasionadas por el terremoto de Messina, se encuentra el comandante del crucero «Piamonte».

Témese que también haya perecido el general Fucosta, comandante de la guarnición.

Dícese que para evitar las escenas salvajes que cometen los malhechores saqueando los escombros de las casas, se proclamará el estado de sitio.

Se calculan en sesenta y cinco mil las víctimas ocasionadas por el terremoto en toda la comarca.

Circulación restablecida

Palermo.—Ha quedado restablecida la circulación de trenes entre Messina y Catania.

Cuando ocurrió el terremoto se desplomó el hotel Trinacria, sepultando á noventa viajeros.

El mar ha invadido el Messina ofreciendo el desastre una espeluznante aspecto.

Pueblos destruidos

Madrid 30 (0'15 m.)

Roma.—En el ministerio de Marina se ha confirmado que en Messina y Regio de Calabria, la mayoría de pueblos y aldeas situados en el estrecho de Messina los destruyó el terremoto.

Varios barcos de guerra ingleses y rusos que se hallaban fondeados en Siracusa, han zarpado para el lugar del suceso, donde se esperan dos acorazados y tres caza-torpederos.

A los puntos perjudicados llegan socorros de todas partes, pero es difícilísimo el socorrer á las víctimas que han quedado sepultadas bajo los escombros.

El desastro de Calabria

Madrid 30 (12 t.)

Roma.—Dicen de Calabria que el incendio aumenta la destrucción producida por el terremoto.

La ciudad de Regio de Calabria se halla destruida, no viéndose más que escombros y escenas desgarradoras.

El número de víctimas es incalculable. Por el laconismo de los telegramas se supone que el desastro de Calabria es igual ó mayor que el de Messina.

La muchedumbre arrebató los periódicos de manos de los vendedores para conocer detalles de la catástrofe.

Junta de Socorros

Madrid 30 (12 t.)
Roma.—Se ha constituido una Junta de Socorros.

El Barsilot propone la creación de un impuesto especial para constituir un gran fondo con que socorrer á las víctimas.

Otra sacudida en Palermo

Madrid 30 (12 t.)
Palermo.—A las siete y media de la mañana una sacudida de corta duración ha aterrorizado á los habitantes de la ciudad.

La gente recorre las calles llevando las imágenes de las iglesias para impetrar la protección del cielo.

La catástrofe de Messina

Madrid 30 (12 t.)
Roma.—Un telegrama del Gobernador de Messina confirma la devastación de aquella comarca.

Se han encontrado bajo los escombros unos diez mil cadáveres.

Los socorros que llegan de todas partes son insuficientes ante la magnitud de la catástrofe.

Sentimiento de las naciones-Socorros

Madrid 30 (12 t.)
Roma.—Los ministros y embajadores europeos acreditados cerca del Quirinal han hecho presente al Presidente del Consejo, el sentimiento de sus respectivos Gobiernos por el desastro de Messina.

Todos los ayuntamientos y asociaciones de Italia mandan socorros á Messina.

Un donativo

Madrid 30 (12 t.)
Roma.—Su Santidad el Papa se halla conmovidísimo por los desastros ocasionados por los terremotos de Calabria y Sicilia, habiendo telegrafiado al Arzobispo de Palermo y á los Obispos de Mileto y Cantanzaro, que se hagan intérpretes de su interés paternal cerca de las poblaciones perjudicadas por la catástrofe.

Al mismo tiempo Pío X ha enviado un donativo de 50.000 liras para que las repartan entre los más necesitados los obispos de los puntos donde han ocurrido las catástrofes, manifestando que pone á su disposición un millón de liras para continuar los auxilios.

Un empréstito

Madrid 30 (12 t.)
Roma.—El Comité de Socorros, para arbitrar socorros para las víctimas de los terremotos lo preside el duque de Aosta.

El Gobierno piensa contratar un empréstito de 500 millones de liras para reconstruir las ciudades destruidas.

Alcance de la tarde

Sobre elecciones

Madrid 30 (12 t.)

En las tertulias políticas, el tema preferente de las conversaciones son las elecciones provinciales y municipales.

En algunos puntos de España y principalmente en Madrid empiezan los preparativos para la campaña electoral para la renovación de las diputaciones.

El bloque desea que en esas elecciones luchen unidos los liberales, demócratas y republicanos contra el Gobierno.

No parece fácil el logro de este propósito, pues los republicanos no están propicios á entrar en la coalición y quieren votar á los candidatos que ellos mismos designen.

Un combate por Castro.— Muertos y heridos

Madrid 30 (12 t.)

Portdespagne.—Ha ocurrido un combate en el litoral venezolano entre el cañonero que llevaba á los funcionarios que han de reemplazar á los del general Castro, y los partidarios de éste.

Han resultado del combate 20 muertos y 15 heridos.

El cañonero no pudo anclar y tuvo que volver á Portdespagne, desde donde volvió á marchar con refuerzos para reanudar el combate.

El general Torres, que mandaba á los partidarios del general Castro en el combate de Maguna, ha declarado que por encontrarse con fuerzas demasiado numerosas ha renunciado á seguir el combate con los funcionarios del nuevo gobierno.

Política portuguesa

Madrid 30 (12 t.)

El Sr. Vilhema, jefe del partido conservador, en vista de la solución que se ha dado á la crisis ministerial, presentó al Rey Manuel la dimisión de Consejero de Estado.

El Rey le convenció de que era un error suyo, rehusando el aceptar la dimisión.

Banquero alemán detenido

Madrid 30 (12 t.)

Lisboa.—A petición del cónsul alemán en esta ciudad ha sido detenido el banquero alemán Von Clemens Braudburger, que se halla procesado por los tribunales de Alemania.

De Barcelona

Un artículo del «Diario de Barcelona»

Barcelona 30 (2 t.)
El «Diario de Barcelona» publica un artículo diciendo que la Solidaridad es un conglomerado de diversos matices que han reclamado cada uno su parte al ocupar los puestos oficiales.

El presupuesto de cultura se hizo despreciando á la opinión.

El presupuesto municipal tal como estaba formado lesionaba los intereses de todos.

Añade que el Ayuntamiento está abandonado por todos, incluso por el Gobierno y lo demuestra el no nombrarse alcalde efectivo. Esto se debe á la falta de entereza del Gobierno con la aquiescencia del Presidente del Consejo.

«El Progreso»

Este diario lerrouxista dice: «Barcelona que trabaja, la que tiene dinero y energías, los intelectuales y analfabetos y cuantos no están sujetos á la Solidaridad opinan que la decepción de los solidarios dará fatales consecuencias y producirá, causado por aquellos, un movimiento inmoral.»

«El Poble Catalá»

La emprende contra los vocales asociados. Dice que lo hecho en la votación de ayer bastaría para suprimirlos. A los citados vocales no les importa que Barcelona esté sin presupuestos. Añade que aquéllos no representan la ciudad sino mezquinos intereses.

Visita de pésame

Barcelona 20 (2 t.)

El Alcalde ha visitado al cónsul de Italia para darle el pésame por la catástrofe ocurrida en aquella nación.

Donativo

La cantidad que entregaron los concejales franceses al Alcalde, se invertirá en adquisición de ropas y prendas de abrigo para los pobres y principalmente para niños.

El reparto de vales se hará en día festivo en el Palacio de Bellas Artes.

En favor del pobre

El Alcalde se propone interesar á la opinión para crear un ropero de beneficencia municipal.

Ya se han adquirido importantes géneros para tal fin.

Mal tiempo

El día es despejado, pero el viento continúa siendo molesto.

Bolsa de Madrid

Madrid 30 (4 t.)

(Urgente)

Interior contado. 84'45
Interior fin de mes. 84'47
Amortizable 5 por 100. 101'15
Banco de España. 444'00
Compañía de Tabacos. 398'25
Francos. 11'30
Libras. 27'94
Exterior de París. 97'05

FABRA

OBRA NUEVA

Derecho constituido en España

LEYES NUEVAS

Un tomo en rústica 5 pesetas y 6 encuadernado.

Líbrería de J. TOU plaza de Cort, 14 y 16

PARA FELICITACION

TARJETAS POSTALES

3.000 Modelos nuevos 3.000

Se han recibido en la Librería Tous. Clases superior en brillo, con esmalte, en dorado y colores, al precio de

20 CENTIMOS 20

las que se han vendido siempre á 30 y 40.

Precios de fábrica

Molduras

PARA

CUADROS

Isidoro Lassalle, hijo

No equivocar esta casa

CALLE BROSSA, 25

La casa que tiene más existencias

¿Sufriré del Estómago?

¿No tiene V. apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino? ¿Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? ¿Después de las comidas, tiene V. eructos, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? ¿Tiene V.

DISPEPSIA

y dolores al vientre, á la espalda, vómitos, diarrea? ¿Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar á V.? Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaltin) y recobrará la salud.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remita por correo fallido á quien lo pida.

Este era el mensajero de Luciano al que ella viera la antevíspera entrar en la fragua y hablar misteriosamente á Dagoberto, que le despidió con desacomodada rudeza. Levantóse Juana sin hacer ruido, abriendo la puerta que comunicaba con la escalera y poniéndose á escuchar. De este modo pudo oír la extraña conversación que sostenían el herrero y la bohemía quién sería aquella mujer? No podía verla, pero sí oír. La curiosidad la hizo arrodillarse en el suelo, formado por tablas mal unidas y entre dos de éstas había una hendidura que dejaba pasar un rayo de luz. Bajó la cabeza, se acercó á la rendija y vio á la bohemía que estaba apoyada en el yunque, y tenía la mano de Dagoberto entre las suyas. Al decir Toinón la buenaventura y pronosticando lo que iba á suceder, tenía algo de inspirado, de fatal, que chocó á Juana, y por esto, en cuanto el herrero se alejó con el monje, vistióse con mucha precipitación, bajando después á la fragua, y entonces fué cuando Toinón, al verla, exclamó: «Se diría que es ella!» Empero, poseía la bohemía, ya lo hemos dicho, el arte maravilloso de ocultar en su fuero interno las sensaciones que experimentaba y de no permitir que en su rostro se revelase ninguna emoción. Juana se quedó mirando con gran curiosidad á tan extraña criatura, y poco después se fué acercando á ella.

—Buenos días, hermosa señorita—dijo Toinón poniéndose en pie.
—No soy señorita—contestó Juana.
—No es con manos tan pequeñas como las de una virgen é iguales á las vuestras como se puede pasar por aldeana—objetó Toinón.
—¿Decís la buenaventura?—preguntó la joven.
—Sí, y si no tuvierais inconveniente en dejarme ver vuestra mano, quién sabe si os podría decir una porción de cosas, que os interesa mucho saber.
—¡Oh! ¿Y si viniése Dagoberto?—dijo Juana al mismo tiempo que un ligero rubor empañaba su frente.—Tal vez se disgustaría.
—¿Por qué?
—No lo sé.
—A él también se la dije.
—¡Ah! Entonces...—dijo Juana algo más tranquila, dejando su mano entre las de Toinón.
Esta miró á hurtadillas á la puerta del convento para asegurarse de que estaba cerrada, y que el herrero no volvía aún. Tenía, además, sus razones para no haberse hecho acompañar por el jardinero. Cogió la mano de Juana y sonriendo exclamó:
—¿Qué es lo que veo?
—¿Qué es lo que veis?—preguntó Juana muy emocionada y latiendo con fuerza el corazón.

—¿Qué locura!
—Lo lei en vuestra mano, lo mismo que el viaje que íbais á hacer—replicó Toinón.
Dagoberto entretanto, sin dejar de hablar, iba forjando la herradura sobre el yunque, y Toinón añadió:
—Lo que la mano revela es lo verdadero y debe suceder, á menos que perezcáis de muerte violenta, mas si aun vivís unos cuantos años, todo cuanto os profeticé acontecerá.
—¿Ya podéis ponerlos en camino cuando gustéis—dijo Dagoberto, que se mostraba muy incrédulo, después de sent

Nuevos Precios de los legítimos aparatos



GRAMOPHONE

Nada mejor que un LEGÍTIMO GRAMOPHONE para pasar deliciosamente las presentes fiestas de Navidad y Reyes.

Rebaja de precios

Pedir detalles, Catálogos y audiciones en nuestra UNICA AGENCIA

"EL JAPON"

Plaza de la Constitución 33, (Borne)

La Compañía F. del Gramophone



500.000 POSTALES de las ISLAS BALEARES en 250 modelos

El mejor surtido de tarjetas postales se encontrará en la Librería Tous.

Table listing various postage stamp collections and their prices, including 'VENTAS AL POR MAYOR' and 'Fototipia superior'.

Fuera bragueros

Se curan en su curación sin operación ni medicación interna. Dirigirse a DON JOSE CARRERAS, cirujano.

Alquileres

Cochera y cuartos para dos caballos, con agua—General Barceló, núm. 58.

Acciones del Banco de Préstamos

Se compran en buenas condiciones. En la Cent o de Anuncios informará.



LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS

Estos grandiosos y modernos trasatlánticos hacen la travesía en DIECISEIS DIAS sin escala alguna entre Barcelona y Buenos Aires.

Cocina española:

PRÓXIMAS SALIDAS

Table listing ship departure dates for destinations like Mendoza, Florida, Virginia, and Cordoba.

Agentes generales para España Sres. París y Compañía, Escudillers—70—Barcelona.

MISTOGENO

Curación radical de la tuberculosis, anemia y enfermedades crónicas. Recomendado por la ciencia médica.

LLOPIS

CENTRO FARMACÉUTICO Palma de Mallorca.—Autor: Ferraz, 1 y 3—Madrid.



NICOLAS TICOULAT, Cirujano Dentista

Estracciones de dientes sin dolor desde 2 ptes. Dentaduras sin paladar, dientes postizos desde 4 pesetas.

LLOYD SABAUDO Saldra de Barcelona para BUENOS AIRES RE D' ITALIA El magnífico y rápido vapor El 31 del actual Camarotes especiales en primera clase.

Estómago Curación radical e infalible de sus enfermedades, desde la simple inapetencia hasta las más rebeldes dispepsias y digestiones difíciles.

SANDALO PIZA MIL PESETAS al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza de Barcelona.

VENEREO Y SIFILIS Costanzi CONFITES COSTANZI PARA LAS ESTRECHEDADES URETRALES PROSTATITIS-ORITIS

Para Invierno CALCETINES Y MEDIAS DE ESTAMBRE CALCETINES, desde 5 reales PAR, MEDIAS desde 6 reales el PAR.

Callicida Lluch Matalcallos, ojos de callo y toda clase de duraz sin causar dolor ni molestia.

Sociedad Anónima Española KÖRTING Apartado, 23 Barcelona Instalaciones de Motores Körtling por aspiración, las más económicas en su marcha.

La Victoria de los Medicamentos EMERIN del griego "Cura en un solo día" Tomando a tiempo Emerin cura el progreso de la SÍFILIS • VENEREO • ANEMIA

Dagoberto vaciló con todo un poco aún. Juana estaba en el principal y podía bajar de un momento a otro, y no quería que aquella joven tan casta, se encontrase en contacto con la bohemia.

saparecerán: lo veo en vuestra mano... Y en el mismo instante en que decía esto Toinón, abrió la puerta del monasterio.

—Que os ama un joven y apuesto conde que quiere casarse con vos. Juana ahogó un grito de asombro.

vento, persuadiendo de que Juana se quedaba durmiendo aún; pero la joven estaba muy desvelada desde hacía dos ó tres días.